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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 
сформированности компетенции ОПК-11 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-11.1)
1. Свойство, обеспечивающееся случайностью отбора и означающее, что объекты выборки достаточно хорошо представляют генеральную совокупность, называется:

1) надежностью;

2) оптимальностью;

3) репрезентативностью;

4) актуальностью.

2. Результатом отказа системы или компонента является время простоя:

1) неплановое;

2) учтенное;

3) регламентное;

4) плановое.

3. Раздел математической статистики, в котором рассматриваются методы определения числовых значений характеристик случайных величин на основании ограниченного числа испытаний, - это

1) закон больших чисел;

2) теория оценок;

3) теория надежности;

4) теория чисел.

4. Примером комплексного показателя надежности служит:

1) экспериментальный показатель надежности;

2) безотказность;

3) коэффициент готовности;

4) долговечность.

5. Применительно к программным средствам уровнем завершенности, устойчивостью к ошибкам и перезапускаемостью характеризуют:

1) надежность;

2) эффективность;

3) переносимость;

4)применимость.

6. Свойством объекта сохранять во времени в установленных пределах значения всех параметров, характеризующих способность выполнять требуемые функции, является:

1) готовность;

2) эффективность;

3) удобство обслуживания;

4) надежность.

7. Сбор и фиксирование предложений по проектам происходит на стадии:

1) НИР;

2) ОКР;

3) генерации идей;

4) технической и экономической экспертизы.

8. Свойство изделия сохранять работоспособность в течение некоторого времени наработки без вынужденных перерывов - это

1) сохраняемость;

2) безотказность;

3) надежность;

4) эффективность.

9. Свойство изделия сохранять работоспособность до предельного состояния с необходимыми перерывами для технического обслуживания - это

1) безотказность;

2) надежность;

3) долговечность;

4) сохраняемость.

10. Свойство системы, заключающееся в выполнении ею предписанных функций, с учетом соотношения затрат с результатами - это

1) эффективность;

2) работоспособность;

3) надежность;

4) применимость.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-11 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-11.2)
1. Способом обеспечения надежности объекта за счет использования дополнительных средств и (или) возможностей является:
1) мультиплексирование;

2) резервирование;
3) разработка документации;

4) испытание.
2. Состояние объекта, при котором он соответствует всем требованиям нормативно-технической и (или) проектной документации, называется:
1) долговечным;
2) эффективным;
3) работоспособным;
4) исправным.

3. Согласно определению международного стандарта ISO 8402 совокупность свойств и характеристик изделия, которые придают ему способность удовлетворять обусловленные или предполагаемые потребности, - это
1) надежность;
2) степень соответствия;
3) качество;
4) эффективность.
4. Событие, состоящее в полной или частичной утрате работоспособности системы - это
1) неисправность;
2) ремонтопригодность;
3) отказ;
4) неработоспособность.
5. Снятие с эксплуатации последнего экземпляра изделия происходит на стадии:
1) утилизации;
2) производства;
3) эксплуатации;
4) технической и экономической экспертизы.
6. Хрупким называется разрушение, происходящее при сумме пластической деформации образца, равной:

1) εmax = 0;

2)  при очень большой;

3)  нет такого вида разрушения;

4)  εmax < 0,2*;

5) пластическая деформация не влияет.

7. Какой показатель не является показателем надежности?

1) вероятность безотказной работы за время t;

2) вероятность отказа;

3) средняя наработка до отказа;

4) средний ресурс работы;

5) средняя наработка между отказами.

8. Критерий Пирсона:

1) отрицательное число;

2) всегда больше 1;

3) в интервале от 0 до 1;

4) произвольное число.

9. Критерий Пирсона:

1) выражается в процентах;

2) доля единицы;

3) целое число;

4) положительное число.

10. Как определяется удельное время восстановления В через интенсивность отказов 
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, интенсивность восстановления 
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, среднюю наработку на отказ Т и среднее время восстановления станка TB? Укажите ошибочную формулу:
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-11 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-11.3)
1. Какими свойствами обладает гамма-распределение с плотностью 
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1) Экстремальным  свойством, то есть случайная величина 
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имеет в пределе гамма-распределение;

2) Свойством безграничной делимости;

3) Свойством асимптотической нормальности при  
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4) Сумма n одинаково распределенных показательно распределенных случайных величин распределена по закону гамма с 
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2. Какому закону распределения соответствует плотность 
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1) Нормальному;    

2) Показательному;     

3) Вейбулла;    

4) Гамма.
3. Какими свойствами обладает вероятностный процесс восстановления, называемый пуассоновским. Укажите ошибочное утверждение:

1) Длительность цикла процесса восстановления подчиняется показательному распределению;

2) Среднее число восстановлений за произвольный  интервал времени пропорционально длине интервала независимо от начального состояния;

3) Марковским свойством;

4) Квадратичное отклонение числа восстановлений  за заданное время пропорционально времени.
4. Что такое альтернирующий случайный процесс? Укажите ошибочное утверждение:

1) Это случайный процесс с двумя последовательно повторяемыми состояниями с длительностями пребывания Т1 и Т2  соответственно.

2) Это процесс работы станка, когда после периода безотказной работы Т1 следует период простоя в связи с восстановлением отказа и так далее.

3) Это процесс восстановления  с двумя фазами восстановления длительностью Т1 и Т2 соответственно.

4) Это процесс с более чем двумя состояниями.
5. При каком варианте организации восстановления максимально используются ресурсы структурных единиц?

1) При последовательном  и параллельном восстановлении;

2) При последовательном восстановлении; 

3) При параллельном   и  профилактическом  восстановлении;

4) При восстановлению по отказу с попутной профилактикой.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-15 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-15.1)
1. За время наблюдения за работой станка получено , что суммарное время работы было равно tр, а суммарное время восстановления отказов станка  оказалось равным tB. . Как оценить удельное время восстановления?
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2. Какие законы распределения  целесообразно применять для характеристики надежности режущего  инструмента:

1) Экспоненциальный (показательный) закон; 

2) Закон Вейбулла-Гнеденко;

3) Гамма распределение;

4) Нормальное распределение.

3. Какими свойствами обладает показательное распределение? Укажите ошибочное утверждение:

1) Марковским свойством;

2) Предельным свойством, состоящем в том, что таким распределением обладает интервал между отказами сложной системы;

3) Опасность отказов постоянна;

4) Опасность отказов пропорциональна наработке объекта.
4. Какими свойствами обладает нормальное распределение? Укажите ошибочное утверждение:

1) Предельным свойством, состоящем в том, что  сумма независимых случайных величин с ростом числа слагаемых стремится к нормальному распределению; 

2) Накопленные величины случайных процессов имеют в пределе нормальное распределение;

3) Сумма нормально распределенных величин распределена нормально;

4) Нормальное  распределение хорошо описывает наработку на отказ сложных систем.

5. Как определяется математическое ожидание случайной величины Х с плотностью гамма 
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6. β-интенсивность потока отказов, α - интенсивность отказов,  В – удельное время восстановления объекта. Как определяется коэффициент готовности объекта?
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7. Если Т –  наработка на отказ (случайная величина), t – фиксированное значение наработки, тогда что такое вероятность безотказной работы до наработки t?

1) Вероятность 
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2) Вероятность   
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3) Вероятность   
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8. 
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- функция надежности объекта. Что верно?

1) P(0) = -1;  

2) P(0) = 1;   

3) P(() = 1;   

4) P(() = 0;

9. 
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 - функция ненадежности объекта. Что верно?

1) F(0) = 0;   

2) F(0) = 1;   

3) F(() = 0;   

4) F(() = 1.

10. 
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 - функция ненадежности объекта. Что верно?

1) F(t) = 1 - P(t);   

2) F(t) =1 + P(t);    

3) F(t) - P(t) = 1/2;

4) F(t) = P(t) – 1. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-15 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-15.2)
1. Расположите мероприятия в порядке их проведения:

1) техническое предложение; 

2) эскизное проектирование;  

3) техническое проектирование; 

4) опытная отработка; 

5) испытания машины.

2. В процессе серийного производства периодические испытания проводят на одном изделии от годовой партии в объеме... 

1) 10 % гарантийного ресурса;

2) 50 % гарантийного ресурса; 

3) гарантийного ресурса; 

4) двойного гарантийного ресурса; 

5) до предельного состояния. 

3. Выберете правильное соответствие: 

1) чем больше размер заказов и реже поступают детали, тем меньше требуется расходов по доставке деталей и уменьшается потребность повторных заказов; 

2) чем больше размер заказов и реже поступают детали, тем больше требуется расходов по доставке деталей и уменьшается потребность повторных заказов; 

3) чем меньше размер заказов и реже поступают детали, тем меньше требуется расходов по доставке деталей и уменьшается потребность повторных заказов; 

4) чем больше размер заказов и чаще поступают детали, тем меньше требуется расходов по доставке деталей и уменьшается потребность повторных заказов; 

5) чем больше размер заказов и реже поступают детали, тем меньше требуется расходов по доставке деталей и увеличивается потребность повторных заказов.

4. Отказом называют...

1) событие, заключающееся в нарушении исправности объекта или его составных частей; 

2) событие, заключающееся в нарушении работоспособности объекта или его составных частей;  

3) событие, после которого дальнейшее применение машины по назначению недопустимо или нецелесообразно, либо восстановление его работоспособного состояния невозможно или нецелесообразно; 

4) событие, после которого машина не удовлетворяет хотя бы одному из требований нормативно-технической и (или) конструкторской (проектной) документации.

5. Как определяется коэффициент готовности? Ошибочное утверждение?

1) Коэффициент готовности объекта – это вероятность того, что в произвольный момент времени объект будет находиться в рабочем состоянии;

2) Это отношение времени безотказной работы объекта к общему времени его восстановления;

3) Это отношение среднего числа объектов, находящихся в рабочем состоянии  к их общему числу;

4) Это отношение номинальной производительности объекта к его средней производительности.
6. 
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10. T- наработка на отказ,
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-15 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-15.3)
1. Испытания на функционирование проводятся с целью... 

1) испытания на воздействие климатических факторов (атмосферного давления, температуры, влажности, атмосферных осадков, тумана, солнечного излучения, ветра, пыли, песка и др.), для проверки работоспособности сборочной единицы, узла, механизма после воздействия на них климатических факторов; 

2) определения значений параметров объекта назначения, для проверки работоспособности сборочной единицы, узла, механизма в нормальных условиях окружающей среды и проверки соответствия выходных параметров заданным требованиям; 

3) проверки работоспособности опытного образца в составе стенда или изделия после воздействия на него критических возмущений (вибрации, пыли, влаги, биологическое воздействие и др.;

4) получение необходимой информации о характеристиках свойств объекта в более короткий срок, чем при нормальных испытаниях, для проверки работоспособности сборочной единицы, узла, механизма при воздействии на них некоторых факторов, ускоряющих процесс возникновения отказов.

2. Какой из видов испытаний проводится с целью получения необходимой информации о характеристиках свойств объекта в более короткий срок, чем при нормальных испытаниях, для проверки работоспособности сборочной единицы, узла, механизма при воздействии на них некоторых факторов, ускоряющих процесс возникновения отказов: 

1) ускоренные;

2) специальные;  

3) на функционирование;  

4) климатические;  

5) ресурсные.

3. Какие испытания проводятся с целью проверки работоспособности опытного образца в составе стенда или изделия после воздействия на него критических возмущений (вибрации, пыли, влаги, биологическое воздействие и др.):

1) климатические;  

2) ускоренные;

3) на функционирование;  

4) ресурсные  специальные.

4. Расположите типы испытаний машин по порядку их проведения на:

1) функционирование; 

2) специальные; 

3) климатические; 

4) ускоренные; 

5) ресурсные. 

5. Продолжительность ускоренных испытаний: 

1) 30-40 % от заданного гарантийного ресурса;  

2) 3-кратная проверка на функционирование после испытаний;  

3) 3-кратная проверка на функционирование после достижения критической температуры;  

4) До полного износа или разрушения; 

5) Равна гарантийному ресурсу.
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7. Какое утверждение ошибочно?

1) Вероятность восстановления  за время t 
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2) Среднее время восстановления 
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3) Среднее время восстановления 
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4) Среднее время восстановления 
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8. Нормально распределенная величина Х имеет плотность распределения 
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1) математическое ожидание 
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2) дисперсия  
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3) квадратичное отклонение 
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9. Как выражается плотность случайной величины Х с показательным распределением?

1)
[image: image84.wmf].

0

),

exp(

1

)

(

³

-

=

x

a

x

a

x

f

;

2) 
[image: image85.wmf]0

),

exp(

)

(

³

-

=

x

x

x

f

l

l

;

3)
[image: image86.wmf]0

),

exp(

1

)

(

³

-

=

x

T

x

T

x

f

;

4) 
[image: image87.wmf]0

),

exp(

)

(

³

-

=

x

a

x

x

f

.

10. Как выражается функция надежности объекта с показательным распределением наработки на отказ Т, если средняя наработка на отказ 
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3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-11 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-11.1)
1. Показатели надежности образцов СПВ.

2. Относительная частота и вероятность появления события.

3. Теорема сложения вероятностей.

4. Теорема умножения вероятностей.

5. Частная теорема о повторении опытов. Формула Бернулли.

6. Определение оценок параметров распределения методом максимального правдоподобия.

7. Исследование точности оцениваемых параметров мето¬дом доверительных интервалов.

8. Показатели надежности элементов, систем и выбор их номенклатуры.

9. Задачи исследования надежности на этапе проектирования.

10. Метод рационального распределения норм надежности на основе неравенства вероятностей.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-1

1. Планирование испытаний методом фиксированного объ¬ема для нормального закона распределения наработки на отказ.

2. Конструктивные способы обеспечения надежности слож¬ных систем.

3. Технологические способы обеспечения надежности изде¬лий в процессе изготовления.

4. Мероприятия по обеспечению надежности сложных сис¬тем в процессе эксплуатации.

5. Пути повышения надежности систем электроавтоматики при проектировании.

6. Сравнительный анализ методов оценки эффективности огневого поражения одиночных объектов.

7. Сравнительный анализ методов оценки эффективности огневого поражения групповых объектов.

8. Сравнительный анализ методов оценки боевых возможностей комплексов ВВТ.

9. Сравнительный анализ предельных теорем теории вероятностей.

10. Методика определения оценок параметров распределения методом максимального правдоподобия.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-11 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-11.2)
1. Анализ метода распределения требований по надежности с учетом относительной уязвимости элементов.

2. Анализ метода распределения требований по надежности с учетом важности подсистемы.

3. Алгоритм расчета проектной надежности технической системы на всех этапах ее жизненного цикла.

4. Методика расчета однопараметрической функции надеж¬ности P(t, λ) по конструкторской документации. 

5. Методика расчета двухпараметрической вероятностной функции надежности R(t; α; β) на этапе проектирования

6. Алгоритм расчета проектной надежности механических узлов и ме-таллоконструкций

7. Сравнительный анализ видов моделей роста надежности.

8. Сравнительный анализ вероятностных моделей, основанных на логических пред-посылках.

9. Анализ метода приравнивания моментов.

10. Методика нахождения приближенных доверительных границ оце¬нок параметров распределений.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-11 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-11.3)
1. Сравнительный анализ методов построения статистической функции распреде​ления отказов, гистограммы и вероятностной бумаги.

2. Сравнительный анализ конструктивных способов обеспечения надежности слож​ных систем.

3. Сравнительный анализ технологических способов обеспечения надежности изде​лий в процессе изготовления.

4. Сравнительный анализ организационно-технических методов по восстановле​нию и поддержанию надежности техники при эксплуатации.

5. Анализ методов отработки конструкций изделий на технологичность.

Задача 1. Вероятность возникновения неисправностей при подготовке вооружения к применению P`(τп) = 0,9; вероятность устранения неисправностей Pв (τп) = 0,9. Определить P (τп).

Задача 2. Образец вооружения состоит из трех основных элементов. Вероятности безотказного функционирования элементов P1 (τпр) = 0,9, P2 (τпр) = 0,98 и P3 (τпр) = 0,96. Определить вероятность безотказного функционирования образца при его применении P (τпр).

Задача 3. Вероятность поражения цели одним выстрелом WH1 = 0,2. Определить показатель экономичности стрельбы по наблюдаемой цели.

Задача 4. Вероятность поражения цели одним выстрелом WH1 = 0,2. Определить показатель экономичности стрельбы, если стрельба ведется группами по два выстрела.

Задача 5. Вероятность поражения цели при одном выстреле WH1 = 0,4. Требуется оценить показатель экономичности стрельбы,при которой обеспечивается вероятность поражения цели WHN = 0,95.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-15 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-15.1)
Задача 1. По некоторой цели произведено 10 выстрелов и получено при этом 8 попаданий. Определить приближенные значения вероятности попадания и его среднее квадратическое отклонение.

Задача 2. Приближенное значение показателя боевой эффективности данного образца вооружения WH = 0,7 определено со срединной ошибкой EW*н = 0,1. Определить доверительную вероятность aWн при точности εWн = 0,15.

Задача 3. Оценить точность определения показателя боевой эффективности данного образца вооружения с доверительной вероятностью aWн = 0,8; если WH = 0,85 и EWн = 0,05.

Задача 4. Заданы значения aWн = 0,8 и εWн = 0,1. Определить допустимую срединную ошибку EWн доп.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-15 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-15.2)
1. Методика определения оценок параметров распределения методом моментов.

2. Сравнительный анализ методов проверки статистических гипотез.


3. Анализ метода рационального распределения норм надежности на основе неравенства вероятностей.

4. Анализ метода равномерного распределения.

5. Анализ метода пропорционального распределения.

Задача 6. Образец вооружения характеризуется показателем эффективности W*0 = 0,8 и σW* = 0,05. Предлагаемая программа доработок должна обеспечить W** = 0,9 при σW** = 0,08. Определить, является ли предлагаемая программа доработок технически эффективной.

прямоугольника: Г = 20 м и Ф = 10 м. Определить вероятность попадания в прямоугольник.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ОПК-15 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-15.3)
Задача 1. Заданы значения aWн = 0,8 и εWн = 0,1. Вычислить значение необходимого числа испытаний для определения приближенного значения обобщенного показателя боевой эффективности, если ожидаемая величина W*0 = 0,8.

Задача 2. Имеются два варианта доработок данного образца вооружения в целях повышения показателя его эффективности: первый вариант обеспечивает W*1 = 0,9 и σW*1 = 0,1; второй - W*2 = 0,8 и σW*2 = 0,05. Определить более эффективный вариант программы доработок.

Задача 3. Планируется доработка 200 штук какого-то образца вооружения. Расчетом получено значение Pпр = 0,95. Определить оптимальное количество испытаний для подтверждения эффективности доработок, если C0 = Cи.

Задача 4. Ширина полосы, перпендикулярной плоскости стрельбы, равна 20 м, центр рассеивания ближе переднего края полосы на 10 м, Bδ = 20 м. Определить вероятность попадания в полосу Px.

Задача 5. Дан прямоугольник со сторонами, параллельными осям рассеивания, имеющим по глубине Г = 60 м и по фронту Ф = 20 м, центр рассеивания находится в центре 
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